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ЗЕМСЬКОЇ ЛІБЕРАЛЬНОЇ ПАРТІЇ ПІВНІЧНОЇ 

УКРАЇНИ (80-ті рр. ХІХ ст.) 
 

Клерикальна політика земського ліберального руху 
на півночі Лівобережної України, як органічна та 
невід’ємна частина її етноконфесійної концепції, 
продовжує залишатись виключно цікавим, але 
маловідомим для сучасної української історіографії та 
прогресивного загалу явищем української історії другої 
половини ХІХ ст. І хоча автору цих рядків вже вдалося 
сформувати загальне уявлення про головні імперативи 
клерикальної політики представників опозиційної 
аристократичної фронди Північного Лівобережжя [1], все 
ж виявлення нових історичних джерел дозволяє якісно 
доповнювати вже існуючий доробок вітчизняної 
історичної науки. Сказане у повній мірі відноситься і до 
робіт міського голови Чернігова, члена земської 
ліберальної партії - Василя Михайловича Хижнякова 
(1842-1917), які були опубліковані на сторінках 
чернігівської газети «Десна» та які уперше 
запроваджуються до міжнародного наукового обігу. 
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Спробуємо лаконічно дослідити контент вказаних 
розвідок. 

В умовах доби Контрреформ у Російській імперії, 
повернення до режиму політичної реакції та ідеологічної 
реставрації, ставлення В. Хижнякова до клерикального 
світу, як члена земської ліберальної партії, стало 
критичним. Діяч наголошував на тому, що духовенство 
провінції знаходилось у важкому становищі: з одного боку, 
мав місце повний патронат, залежність та контроль з боку 
державних інстанцій, з іншого – проблема матеріального 
забезпечення священників вирішувалася здебільшого за 
рахунок парафіян громад. Спроби ж персон духовного 
сану переорієнтуватись на інші сфери діяльності 
блокувалися перепонами з боку бюрократії. Наприклад, 
священикам перешкоджали вступати до світських учбових 
закладів мотивуючи це тим, що духовенство повинно 
контролюватися єпархіальним керівництвом у місцях 
дислокації парафій. Звісно, за таких обставин бажаючих 
служити у провінційних єпархіях було дуже небагато. 

Василь Михайлович однозначно заявив, що 
клерикальним колам потрібно надати достатнє фінансове 
утримання, суттєво підвищити освітній рівень і, головне, 
добитися політико-ідеологічної незалежності від 
інституцій верховної влади. Для досягнення цих завдань 
необхідно було  остаточно покінчити з кастовою 
герметичністю релігійного середовища, адже інститути 
Церкви – найбільш консервативний суспільний ландшафт 
країни. 

У якості хрестоматійного прикладу проблем 
взаємовідносин між  земськими установами та органами 
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єпархіального управління, В. Хижняков навів приклад з 
власного досвіду доби Контрреформ. Так, Конотопське 
повітове земство, реагуючи на численні скарги селянства 
Північного Лівобережжя щодо системних грошових 
поборів священників, за рахунок яких останні існували, 
ініціювало запровадження профільного, спеціалізованого 
земського податку, з якого планувалося формувати 
земський гонорар для представників духовенства у розмірі 
900 рублів на рік. По суті, йшлося про те, щоб надати 
репрезентантам клерикальних кіл статус земських 
службовців, позбавити їх надмірного впливу органів 
регіонального управління та у такий економічний спосіб 
перетворити членів церковної корпорації на своїх 
ідеологічних союзників у політичній боротьбі з 
центральною владою. 

Згідно попередніх умов, духовенство зобов’язувалось 
безкоштовно виконувати усі культові та ритуальні 
релігійні церемонії, які проводились у храмових і 
церковних спорудах, виклики ж священників додому для 
виконання приватних обрядів, наприклад, освячення 
житла, візити до хворих і т.д., повинні були фінансуватись 
коштом замовників. Окремо, Конотопське повітове 
земство гарантувало клерикалам придбання земельних 
ділянок для побудови різноманітних приміщень та 
будівель, які були необхідні для місцевих єпархій. Пакет 
вказаних пропозицій потребував погодження з 
Чернігівською єпархією та затвердження утвореної 
регіональної філії імперського комітету з проблем 
покращення побуту духовенства. Василь Михайлович, як 
міський голова Чернігова та уповноважений представник 
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Чернігівського губернського земського зібрання, узяв 
участь у засіданні комітету, який мав схвалити проект 
пропозицій. 

Як згадував В. Хижняков, на засідання комітету 
прибули усі керманичі регіональних органів влади та 
очільники єпархіальних інституцій українського Полісся. 
Головував на засіданні чернігівський архієрей. Спочатку 
відповідальний секретар Чернігівської консисторії 
виступив з великою доповіддю, у якій виклав історію 
взаємовідносин Церкви, держави та суспільства у Західній 
Європі. У висновках, чиновник духовного відомства 
однозначно констатував: Церква - єдиний інститут буття 
людства, найменш пов’язаний з реальною дійсністю, а 
тому будь-які, навіть найменші впливи ферментів 
світського життя на нього категорично неприпустимі. Далі 
високоповажна нарада перейшла до обговорення ініціатив 
Конотопського повітового земства.  

У ході обміну думками керівництво Чернігівської 
єпархії однозначно вказало, що земські пропозиції є 
принципово неприйнятними, оскільки духовенство, 
отримуючи грошову винагороду з земського бюджету, по 
факту стане його гуманітарним службовцем, з усіма 
«нюансами» громадського звучання. На переконання 
очільників відомства це є недопустимим, адже по-перше, 
священики у такому разі стануть залежними від виборних 
земських установ, які часто займають «особливу» позицію 
щодо державної політики, а по-друге, «мінімізація проявів 
доброчинності парафіян» по відношенню до Церкви 
спричинить знищення усталених, патріархальних відносин 
між духовенством та паствою. В. Хижняков, як 
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представник опозиційної аристократичної фронди краю, 
виступив з категоричними запереченнями. Однак, на 
превеликий жаль, його підтримали лише кілька світських 
персон, які брали участь у нараді.  У результаті, коли 
справа дійшла до вирішення питання шляхом голосування, 
абсолютна більшість представників клерикального світу та 
лідерів світських органів управління одноголосно 
підтримала точку зору та доповідь очільника канцелярії 
Чернігівської єпархії. Василь Михайлович зрозумівши, що 
він був присутній на спеціально підготовленому 
«бюрократичному спектаклі», з великим розчаруванням 
залишив збори регіональної філії імператорського 
комітету. 

Завершуючи свою публікацію з цього приводу, 
В. Хижняков відзначив, що верховна влада, не бажаючи 
реформувати Церкву та духовне життя суспільства, 
продовжує фінансувати життєдіяльність клерикального 
світу з державного бюджету, хоча ці кошти не покривають 
навіть мінімальних потреб священників. Натомість, 
вказував опозиціонер, російському абсолютизму слід би 
було запозичити досвід Франції та Великобританії, де 
релігійні службовці-пастори мають належний ступінь 
самодостатності [2, с. 3-4]. 

До речі, у наступних своїх публікаціях, які 
стосувались відносин між клерикальними колами, 
провінційними громадами та державними інститутами, 
Василь Михайлович продовжив відстоювати свою 
принципову точку зору. Наприклад, він розповів про 
механізми та загальний обсяг економічних поборів з селян 
з боку церковних інститутів краю; виклав історію 
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допомоги  парафіянам Троїцької церкви славетного 
містечка Любеч, які підготували офіційне клопотання до 
архієпископа Чернігівської губернії щодо вжиття заходів 
по припиненню процедур стягування Чернігівською 
консисторією запроваджених церковних податків з 
селянського стану. Окремо, Любецька громада з подачі 
відомого ліберала вимагала утримувати мережу оновлених 
церковно-парафіяльних шкіл не з коштів інституцій 
місцевого самоврядування та основного платника податків 
– селян, а з державного бюджету Російської імперії, 
оскільки вказані навчальні заклади були рупором 
проведення консервативної політики абсолютизму 
Романових. Як і слід було очікувати, жодної реакції та 
бодай якої-сь відповіді на звернення отримано не було [3, 
с. 3].  

Резюмуючи викладене можемо стверджувати, що 
уперше запроваджені до міжнародного наукового обігу 
публіцистичні праці міського голови Чернігова, члена 
опозиційної аристократичної фронди північної України  
В. Хижнякова є вагомим джерелом з історії формування 
клерикальної політики земської ліберальної партії регіону 
у період Контрреформ у Російській імперії. Контент-аналіз 
робіт свідчить, що у 80-ті рр. ХІХ ст. взаємовідносини 
Церкви та земської опозиції суттєво погіршились, 
незважаючи на конструктивну позицію лібералів та їх 
прогресивні пропозиції. Ініціатором появи негативних 
трендів була Російська Православна Церква. Особисті 
свідчення Василя Михайловича, як безпосереднього 
учасника численних комунікацій між церковними  
інституціями та земськими лібералами підтверджують 
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сформульовану нами у попередніх працях тезу про те, що 
імперативи правління Олександра ІІІ та доба Контрреформ 
у цілому призвела до того, що  клерикальний світ і земська 
ліберальна партія Північного Лівобережжя  стали 
ідеологічними опонентами, соціальними конкурентами та 
візаві. 
__________________________________ 
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